

# 台股开放大陆投资者淘金去

## 台股直接投资门户首次开放

据台湾媒体报道,由于台湾行政当局此次决定开放大陆合格境内投资者(QDII)投资台湾证券及期货市场是在双方未签订监理合作备忘录(MOU)的前提下,因此投资上限为基金净值规模的3%。台金融监管部门有关负责人称,最快将在10月开放陆资投资台股。

据台湾凯基证券研究部主管朱晏民介绍,这是两岸金融交流步伐加快后,台股对内地资金进行的首次门户开放。

据朱晏民透露,此前对于大陆普通投资者而言,直接投资台湾股市是不被允许的。虽然部分台湾券商已经通过一些金融渠道,给大陆投资者提供了参与台湾股市的通道,如有一部分资金雄厚的个人通过私人银行的渠道进入台湾股市,但是对于大部分投资者来说,真正实现投资台湾股市的愿望,还是要在此次政策实现之后。以前,对于那些岛外基金,会限制投资者不能有大陆背景的公司,投资对象不能有H股、红筹股,现在这个限制取消了。让大陆的金融机构可以直接参与台湾的金融市场。”朱晏民表示。

## ETF产品先行

那么在该项政策正式开始实施后,哪些产品将会首先向祖国大陆的QDII开放呢?

据朱晏民介绍,从当前的政策来看,第一个将要放开的是台湾的ETF。不久后,台湾的ETF将会挂牌到香港和新加坡市场,大陆的QDII若要投资台湾,就可以通过直接购买这两个

ETF的形式实现。

记者了解到,业内人士此前曾分析,台湾的ETF预计在今年9月份亮相新加坡,而要到年底才能够登陆香港市场。对于最快10月份即放开大陆资金投资台股的说法,朱晏民认为“存在一定的机会”。他表示只要双方可以协商好关于签署监理合作备忘录(MOU)的相关内容,QDII可投资的比例将进一步提高。

而届时大陆的普通投资者就可以通过购买QDII的方式实现投资台湾股市的愿望。

## 科技类板块机会较多

对于开放大陆QDII投资台湾股市,台湾的券商界人士都表示欢迎。同时他们也表示,相对于A股市场和港股,台湾股市目前在这三个投资市场中,上升空间和发展潜力都具有一定吸引力。

“台湾股市在三个市场中,目前是市盈率最低的市场,2008年的市盈率大约只有12倍,很多股票的估值偏低,这是台湾市场具有吸引力的原因之一。”朱晏民说道。此外,台湾的部分产业具有很大的竞争优势,特别是电子科技类板块。据介绍,和香港的金融、地产股一样,台湾的电子科技类股票也是当地强势产业的板块所在,占到台湾股市大约6成市值。更具吸引力的是,“目前此类公司的市盈率普遍在7~8倍之间,但同时这些公司都很有竞争力。”

当然,随着台湾政治局势的转变,未来将会出现的更加开放的两岸政策,也会惠及当地的金融产业和旅游业等行业。因此,朱晏民建议投资者未来也可以关注此类板块。

两岸金融市场交流步伐的加快,终于让中国大陆普通投资者也有了投资台湾金融市场的机会。

7月31日,台湾通过了“海外企业来台上市松绑及适度开放陆资投资岛内股市方案”,开放大陆合格境内投资者(QDII)投资台湾的股市和期货市场。

◎本报记者 金革革



ETF名称	基本组成比例
宝来台湾卓越50	涵盖了台湾最大的50家上市公司,覆盖了金融以及传统产业股份,其中金融股票占到18%,电子科技类股票占到60%
宝来台湾中型100	宝来台湾中型100产业覆盖面广,不集中单一类股,分散于18大产业,强力发挥ETF分散风险的结果。其中电子科技类股票占54%,金融类股票占10%
富邦台湾科技	富邦台湾科技以台湾最具竞争力的资讯科技指数为追踪标的,该指数是由台湾证交所与富时指数(FTSE)共同编制,该ETF主要由市值大,并经流动性检测的电子类个股所组成,相关系数达98.53%,具有台湾整体科技产业的代表性
宝来台湾电子	与富邦台湾科技类似,主要投资方向为电子科技类股票,投资占比接近100%
宝来台湾商品	投资产业涉及电子、钢铁、塑料、食品、百货、运输等行业,以电子科技类股票为主,占比62%,塑料行业个股占比19%
宝来台湾金融	以台湾金融业为主要投资标的,投资占比达到97%
宝来台湾高股息	以高股息概念作为投资追踪标的指数股票型基金,电子科技类个股占比48%
富邦台湾康健	追踪MSCI台湾指数,58%投向电子科技类个股,16%投向金融,投资该基金,在某种程度上可等同于买了整体的台股
富邦台湾发达	该指数涵盖行业广泛,类似于宝来台湾卓越50,18%投向金融,电子科技类占比55%
富邦台湾金融	以台湾金融业为主要投资方向,类似于宝来台湾金融,投资金融占比接近100%

金革革制表

## ■投资小贴士

### 你可以关注这些ETF

“从目前台湾市场的情况来看,很多ETF的交易都非常活跃。”台湾凯基证券研究部主管朱晏民表示。以“宝来台湾卓越50”为例,该ETF涵盖了台湾最大的50家上市公司,是台湾股票市场上最大最具有代表性且流动性的最好的ETF指数基金。“很多对台湾股市不是很熟悉的投资者,最先投资的就是这个品种。”

据了解,基于未来两岸金融市场的交流将日益深入,宝来证券投资信托也计划着将“宝来卓越50”在香港和新加坡重新上市,以便更多的投资者可以参与其中。

事实上,除了“宝来台湾卓越50”外,还有很多其他的ETF也值得投资者关注。而且不乏其中部分ETF也准备到香港或新加坡再次上市。台湾证券界专家推荐了部分值得关注的ETF基金,供投资者在未来投资海外时参考。

ETF名称	基本组成比例
宝来台湾卓越50	涵盖了台湾最大的50家上市公司,覆盖了金融以及传统产业股份,其中金融股票占到18%,电子科技类股票占到60%
宝来台湾中型100	宝来台湾中型100产业覆盖面广,不集中单一类股,分散于18大产业,强力发挥ETF分散风险的结果。其中电子科技类股票占54%,金融类股票占10%
富邦台湾科技	富邦台湾科技以台湾最具竞争力的资讯科技指数为追踪标的,该指数是由台湾证交所与富时指数(FTSE)共同编制,该ETF主要由市值大,并经流动性检测的电子类个股所组成,相关系数达98.53%,具有台湾整体科技产业的代表性
宝来台湾电子	与富邦台湾科技类似,主要投资方向为电子科技类股票,投资占比接近100%
宝来台湾商品	投资产业涉及电子、钢铁、塑料、食品、百货、运输等行业,以电子科技类股票为主,占比62%,塑料行业个股占比19%
宝来台湾金融	以台湾金融业为主要投资标的,投资占比达到97%
宝来台湾高股息	以高股息概念作为投资追踪标的指数股票型基金,电子科技类个股占比48%
富邦台湾康健	追踪MSCI台湾指数,58%投向电子科技类个股,16%投向金融,投资该基金,在某种程度上可等同于买了整体的台股
富邦台湾发达	该指数涵盖行业广泛,类似于宝来台湾卓越50,18%投向金融,电子科技类占比55%
富邦台湾金融	以台湾金融业为主要投资方向,类似于宝来台湾金融,投资金融占比接近100%

## 不受“叫停担保”影响 信贷产品7月仍占主导

◎本报记者 金革革

尽管银监会明令禁止商业银行为融资性信托提供担保,但目前市场上,该类理财产品仍为主流产品。据普益财富网统计,今年7月份,信贷新理财产品没有受到“叫停担保”的影响,各家银行发行该类产品的热情依然高涨。截至7月17日,市场上共新发121款信贷新理财产品。

据了解,仅仅在2008年7月25日至7月31日这一周,各家银行总共发行了49款信贷新理财产品,比上周42款的发行数稍多。

此外,该类产品中仍然出现了“担保方”的形象。工商银行、北京银行、光大银行近期发行的此类产品中就出现了国家开发银行的担保。除国家开发银行外,更多的类似产品的担保方变成了资信较高的大型企业甚至政府机构。业内人士指出,目前新出现的担保方式包括信用主体和关联企业以各种信用、实物、土地使用权等进行担保,甚至政府机构也参与到担保当中。如建设银行之前发行的一款产品的借款人是辽宁省交通厅,担保人就是辽宁省高速公路管理局。而政府机构担保的实际效果丝毫不亚于银行的担保效果。因此,市场上出现的“变相”担保让信贷新理财产品依然热销。

至于为何出现多种“变相”的担保,专家指出银行主要是希望通过“担保”之类的方式提高产品的信用等级,增强投资者信心。但不少银行的信贷新理财产品从来就没有加入过担保要素,比如招商银行和中信银行。即使有“叫停”之说,对这类银行也丝毫没有影响。

## ■钱沿调查

### 近六成投资者认定投资奥运藏品风险大

#### ◎调查/策划 金革革

本次调查结果显示,在目前的时间节点,大部分投资者都已经选择放弃投资奥运藏品。有75.77%的投资者选择“不会投资与奥运相关的藏品”。对于奥运投资的风险,大部分投资者也持理性态度,近六成投资者觉得投资奥运相关的产品风险很大。此外,奥运金条仍然是投资者目前最为偏好的奥运投资产品。

你现在还会投资与奥运相关的藏品吗?

- 不会 21.39%
- 会 75.77%
- 看周围人的情况而定 2.84%

你觉得以下藏品哪个更有投资价值?

- 奥运金条 44.85%
- 奥运纪念钞 20.62%
- 其他奥运藏品(如奥运门票、奥运火炬类) 21.13%
- 奥运邮票 13.4%

你如何看待奥运投资的风险?

- 奥运投资风险很大 28.09%
- 奥运投资风险尚可需要自己好好把握 59.54%
- 奥运投资风险不大 12.37%

#### “概念”理财,产品经理很无奈

#### ◎本报记者 涂艳

离北京奥运会开幕只剩两天,而投资者对奥运理财的关注也并不亚于对这场盛会的期待,共享奥运“财运”的热潮很早就开始涌动。

除了奥运收藏品之外,银行发行的一系列“奥运理财产品”从2006年就走进了大众视野。中国银行的美元“汇聚宝”0610A,光大银行的1年期“阳光十二号”,交通银行的得利宝“欢橙”系列之一,招商银行的奥运年打新股产品等纷纷打着奥运旗号忙得不亦乐乎。而据市场公开资料显示,这些产品到期的收益率似乎表现不俗,其中,中行到期的这款美元产品还达到了年化7%的收益,市场早先也有人给出了

虽然没有跑赢通胀,但是已经跑赢大市,算是“涨势喜人”的评价。除了奥运概念,记者发现一些与重大事件例如“世博会”和“抗震救灾”之类的概念理财产品亦是屡见不鲜。早在去年6月,民生银行就在全国范围内推出了一款“世博理财”产品,为期半年。本质上,它是一款信贷资产类产品,将信托贷款的收益作为偿还投资者本金和收益的来源,而为了安全起见,民生银行还提供了备用贷款作为“间接担保”。

而更让市场记忆犹新的,是5·12汶川大地震发生后不久,就有建设银行、招商银行和中信银行等多

家机构发行了“赈灾爱心”概念的理财产品。一时间,银行理财也成为支援灾区的途径之一。

而对于捆绑重大事件作为推销理财产品概念的做法,市场又作何反应呢?

一位投资者表示:“赈灾产品本无必要,和以前的产品只是换汤不换药罢了。就拿最近发行的某款产品来说,投资者的收益被当做爱心捐往灾区,而银行却照样收取中间费用。”

而另一位本报读者表示看好奥运题材股票,而直接入市风险自己不能掌握,交给银行理财产品或许还有机会分享到一些机会。

银行理财专家认为,多数奥运题材的产品都是结构性产品,将几只奥运题材股在某些监测日的表现作为收益依据,虽然都获得了不错的表现,但只是跟选择的时机有关,和奥运本身实在关系不大。投资者在购买前至少应当注意投资的方向,以免因概念而伤财。

确实,投资者对概念股成为股市炒作题材已经司空见惯了,而银行理财产品也借概念炒作确实在近几年来兴起的。实际上我们也很无奈,前端销售环节需要支持,我们在产品设计和开发时必须予以考虑。而所谓的概念也有真伪虚实之分,投资者需要提高自我的鉴别力。”某股份制银行负责产品研发的产品经理向记者表示。

## 恒生推外汇挂钩保本产品

#### ◎本报记者 石贝贝

记者5日从恒生银行(中国)获悉,该行将于8月6日至18日,推出新一轮“外汇挂钩保本理财产品”——“欧元区间投资(欧元/美元)”。该产品为保本投资产品,投资期限为7个月。认购期为2008年8月6日至2008年8月18日,投资基准货币为人民币,最低认购额为5万元人民币。

点评:恒生银行将于最终汇率决定日决定回报公式。如最终汇率在交易区间内,到期时总回报=投资本金x(1+潜在回报率);如最终汇率在交易区间之外,也就是说,相等于或低于“汇率下限”或者相等于或高于“汇率上限”,到期时总回报=投资本金x(1+最低回报率)。

## 荷银推Alpha亚洲100指数挂钩结构性存款

#### ◎本报记者 石贝贝

荷银中国将于8月4日推出Alpha亚洲100指数挂钩结构性存款。该产品挂钩指数运用做多做空机制对冲震荡行情,以应对全球宏观经济低迷形势的影响。

Alpha亚洲100指数基于苏格兰皇家银行研发的一项市场中立策略,以既定的交易规则为基准,同时建立做多和做空仓位,通过一定频率调整策略内股票的权重。该标的指数历史表现优异,且波动率相对较低,此款产品可使用澳元和美元进行投资,澳元投资期限为6年,美元投资期限为8年,起存金额为5万澳元(美元),自即日起至8月22日公开募集。